

# 大王庄妇女劳工学校

曲振明

### 开展革命宣传活动

1929年五六月期间,由于叛徒出卖,中共顺直省委、天津市委及各区委遭受破坏,一些同志相继被捕。在此期间,大王庄党组织也遭到极大的破坏。

1932年,中共临时中央向北方党组织提出加紧组织和武装工农群众,创造北方新苏区的极左要求,由于天津市委执行“左”倾路线,致使党组织屡受挫折,基层组织惨遭破坏,革命斗争频遭失败,革命力量严重削弱。在残酷的白色恐怖中,大王庄的中共党组织依然存在。在历史文献《1932年11月天津工作报告》中关于“组织”情况中说,当时天津有党员35人,其中河东地区14人,英

美烟草支部3人,可以看出当时烟厂党组织是一个坚强的革命堡垒。

1935年下半年,中共天津市委在海河以东贫民区建立中共河东区委,区委书记为于会云。区委以天津民众教育馆、泰德里民众学校为掩护,在贫民区英美烟公司等处发展党员,也开办了工人夜校,于会云为夜校负责人。

妇救会利用妇女劳工学校开展工作

1935年“一二·九”运动爆发后,掀起了抗日救亡运动的新高潮。1936年2月15日,中共中央北方局发表《为反对国民党汉奸破坏平津学生抗日救国运动再宣言》,指出:“在首先发动抗日救国的学生及文化界努力宣传组织之下,是更加使这一抗日救国斗争,深入农村、工厂、兵营与各界广大群众中去。”3月8日,根据北方局的指示,结合城市工作特点,中共天津市委妇女工作部部长张秀岩与三八学校教员董明秋、董劲秋、张印芳、吴虹、弗成立了天津妇女救国会,除每周组织不定期活动外,还出版《妇女园地》(后改《天津妇女》),进行抗日宣传。

李铁夫与张秀岩合影

张秀岩早年在北洋女子师范学校与邓颖超一起，投身“五四”运动，1922年加入中国共产党。1933年，她与朝鲜族青年李铁夫一起从北京被派到天津，并在革命斗争中结为夫妻。李铁夫任中共顺直省委宣传部长，张秀岩在天津市委负责妇女工作。

那时地下党的工作利用租界为掩护开展革命活动，张秀岩公开身份为北宁铁路局职员，她领导的天津妇女救国会，也通过女青年会进行活动。由于天津女青年会劳工部干事邵漪容是妇救会成员，也为宣传抗日活动提供了条件。邵漪容，浙江宁波人，中学读书时投身“五卅”运动。1933年毕业于上海沪江大学社会系，后到天津女青年会任劳工部干事。她利用工作之便，在中共地下党的帮助下，通过女青年会的活动，广泛地宣传抗日救国思想，组织女青年参加抗日救亡运动。

载,中共党员杨秀峰到女青年会进行讲演,吕骥到女青年会教过唱歌。

妇救会除了在女青年会进行讲课，还组织开展一些活动，如在女青年会组织歌咏会，教唱《五月的鲜花》等歌曲，组织妇女参加战地救护训练，去绥远抗日前线慰问等。

妇救会成立不久,就注意在劳动妇女中开展工作。1936年3月,张秀岩出面与邵漪容协商,决定利用女青年会大王庄妇女劳工学校,开展抗日宣传和革命教育,推动青年妇女走上革命道路。从1936年秋到1937年7月七七事变之前,张秀岩经常到邵漪容家研究如何在女青年会开展抗日救亡活动,推动青年妇女走上革命道路,并帮助邵漪容物色大王庄女工夜校教员。

据文献记载，妇救会会员宋思纯、中共地下党员高惠如、郭明秋等先后在大王庄妇女劳工学校担任教员。学员大都是颐中烟草公司的女工，约有二三十人。她们一边教文化，一边宣传抗日救亡的道理，以启发女工觉悟。

妇女劳工学校按照不同年龄、组成不同的班级，按照不同的班次，制定出不同的学习时间。高惠如在传授初小课程的同时，还讲革命道理，如三八国际妇女节的由来、妇女解放的意义、苏联妇女的生活和地位等，说明只有共产党才能使妇女得到解放。女青年会每周日组织“友光团”活动，党组织在大王庄劳工学校每周活动时，采取请人作报告、唱歌、演活报剧等形式，向女工进行抗日救亡的宣传活动。1937年三八妇女节前后，党组织还请本市一些进步学生宣传妇女解放的意义。这些进步学生还参加每星期日下午女青年会举行的歌咏会或报告会。1937年春的一个星期日，女青年会劳工部举行春游，邵漪容带着部分女工到西沽看桃花，一些进步学生也参加了这次活动。在活动中，北洋工学院孙景芳同学教唱《五月的鲜花》等救亡歌曲；另有一个北洋工学院同学做时事报告，讲述抗日救亡的重要意义。

1937年七七事变后天津沦陷,天津妇救会通过在大王庄妇女劳工学校的活动,调动了女工投入抗日活动的决心。同年,天津颐中烟草公司妇女救国分会成立,此后在天津妇救会的领导下,积极参与支援二十九军抗战活动,开展宣传、募捐和慰问抗日官兵等活动。

1938年后,日本人介入天津颐中烟草公司的管理。烟厂女工在地下党和妇女救国会的领导下,继续进行抗日斗争。这一期间,天津女青年会的活动受到限制,妇女劳工学校也随之停止办学。

城記

# 北京城市

# 天津故事

## 城市记忆故事

\*\*\*\*\*

微信扫描二维码  
即可收听生活广播

